
ESERCIZIO 3A (NMV)

TRACCIAMENTO
DEI DIAGRAMMI DI TENSIONE  E 

IN UNA SEZIONE IN ACCIAIO
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DATI
H= 100mm V= 20kN
B= 60mm M= -10kNm
s= 10mm
b= B - s - s = 40mm
h= H - s - s = 80mm
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Tensioni  dovute a M Tensioni  dovute a V
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Si richiede di tracciare i diagrammi quotati di tensione 
sulla sezione, in base ai dati assegnati
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TESIONI NORMALI  DOVUTE A M

1 = - 2 = (M / Jy) × (H/2) =   
= ((10 × 106)/ (3.29 × 106)) × 50 =
= 151.82 MPa

1

2

Jy = (1/12) × [(B × (H3)) - (b × (h3))] =
= (1/12) × [(60 × (1003)) - (40 × (803))] =
= (1/12) × [(60 × 106) - (20.48 × 106)] =
= 3.29 × 106 mm4
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TESIONI TANGENZIALI  DOVUTE A V

1 = (V / Jy) × (Sy / b) =   
= ((20 × 103) / (3.29 × 106)) × (13500 / 10) =
= 8.20 MPa   

Sy = ((B/2) × s) × (H/2 – s/2)
=  (30 × 10) × (50 - 5) = 13500 mm3

b = s = 10 mm  

1

1

2 = 1

2 = 1
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Spessore costante, quindi continuità di tensioni 
all’attacco anima-piattabanda:
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TESIONI TANGENZIALI  DOVUTE A V

max = 1 +  =   
= 8.20 + 4.86 =
= 13.06 MPa

max

Sy = (s × (H/2 - s)) × ((H/2 - s)/2) =
= 10 × 40 × 20 =
= 8000 mm3

 = (V / Jy) × (Sy / b) =
= ((20 × 103)/ (3.29 × 106)) x (8000 / 10) =
= 4.86 MPa  
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A livello del baricentro G della sezione, si somma 
l’incremento di tensione dovuto all’andamento 
parabolico del diagramma

b = s = 10 mm 
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e,1 =  id,1 = (1
2 + 31

2)0.5 = 

= (23251)0.5 =

= 152.48 MPa

1 = 151.82 MPa 1 = 8.20 MPa

La verifica di resistenza richiede il calcolo 
della tensione equivalente (o ideale)
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